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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 
 

Απαντώντας στην με αρ. 4371/14-3-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Γ. Δημαρά, Φ. Βάκη, Ζειμπέκ Χουσείν, Ι. Θεωνά, Α. Ιγγλέζη, 
Α. Καββαδία, Π. Καρακώστα, Ε. Κασιμάτη, Α. Καστόρη, Π. Κοζομπόλη, Α. Κουράκη, Ι. 
Μιχελογιαννάκη, Γ. Μπαλαούρα, Γ. Πάλλη, Α. Παπαδόπουλο, Γ. Παπαφιλίππου, Κ. Παυλίδη, Ι. 
Σαρακιώτη, Ε. Σκούφα και Κ. Σπαρτινό, σχετικά με τη διακομιδή ψυχιατρικών περιστατικών με 
ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ αντί των αυτοκινήτων της Αστυνομίας και τα δικαιώματα των ψυχικά 
πασχόντων, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Με την υπ’ αριθμ. Α1β/Γ.Π.31142 Απόφαση (ΦΕΚ 225/ΥΟΔΔ/16.05.2017), του 
Υπουργού Υγείας και του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Υγείας, όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύει, συγκροτήθηκε «Ομάδας Εργασίας για την επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου 
για την ακούσια νοσηλεία».  

Η εν λόγω Ομάδα Εργασίας, η οποία πρόκειται να παραδώσει άμεσα το Σχέδιο Νόμου 
που επεξεργάζεται, έχει αποστείλει έγγραφα για παροχή απόψεων και έχει οργανώσει 
συνεδρίαση στο πλαίσιο της διαβούλευσης με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, 
προκειμένου να λάβει γνώση των ζητημάτων που εκείνοι θεωρούν αναγκαία και 
επιβεβλημένα για νομοθετική μεταρρύθμιση, ώστε να αρθούν οι δυσλειτουργίες εφαρμογής 
του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου. 

Το Σχέδιο Νόμου για την ακούσια ψυχιατρική περίθαλψη εισάγει ένα νέο θεσμικό 
πλαίσιο, με γνώμονα την μείωση των ακούσιων νοσηλειών, την προώθηση της προστασίας 
των δικαιωμάτων των ατόμων με ψυχικές διαταραχές και την πρόληψη της επιδείνωσης της 
υγείας τους.  

Οι σχετικές τομές περιλαμβάνουν την απαλοιφή της επικινδυνότητας ως 
προϋπόθεσης για την ακούσια περίθαλψη του ασθενούς, ώστε να αρθούν οι στιγματιστικές 
επιπτώσεις που αυτή επιφέρει στους ψυχικά πάσχοντες και να αποσυνδεθεί η περίθαλψη  
από την προστασία της δημόσιας ασφάλειας.  

Στο πλαίσιο της προώθησης των λιγότερο περιοριστικών πρακτικών, εισάγεται επίσης 
το μέτρο της ακούσιας θεραπείας σε εξωνοσοκομειακή μονάδα, το οποίο έχει καθορισμένη 
χρονική ισχύ, ώστε να προληφθούν καταχρηστικές πρακτικές. 

Επίσης, παρέχονται τα μέσα ώστε να διασφαλίζεται η ουσιαστική δικαστική 
προστασία των εμπλεκόμενων ασθενών στο πλαίσιο των αρχών του Κράτους Δικαίου, με τον 
ορισμό ειδικών εισαγγελέων στα μεγάλα αστικά κέντρα, την εκδίκαση των υποθέσεων εντός 
των Μονάδων Ψυχικής Υγείας και την παροχή δωρεάν νομικής αρωγής ενώπιον των 
δικαστικών αρχών. Έχει προβλεφθεί επίσης η εμβάθυνση της συνεργασίας των εισαγγελικών 
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αρχών και των κοινοτικών υπηρεσιών κατά τη διαδικασία της παραπομπής του ασθενούς 
προς εξέταση, η οποία περιλαμβάνει και την κατ’ οίκον εξέταση του ασθενούς ώστε να 
αποφεύγεται η άσκοπη ταλαιπωρία και ο στιγματισμός του.  

Επιπλέον, λαμβάνεται μέριμνα ώστε οι συνθήκες νοσηλείας να επιδεικνύουν 
σεβασμό στην προσωπικότητα του ασθενή με την εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου ατομικού 
θεραπευτικού σχεδίου, τη χορήγηση αδειών και την αυστηρή παρακολούθηση και πρόληψη 
της κατάχρησης των περιοριστικών μέτρων, που θα υπόκεινται στις εκάστοτε οδηγίες του 
Συμβουλίου της Ευρώπης.  

Επιπροσθέτως, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην πρόληψη του εγκλεισμού των ψυχικά 
πασχόντων με την ανάπτυξη εξειδικευμένων και στοχευμένων υπηρεσιών σε όλη την 
επικράτεια, οι οποίες θα είναι υπεύθυνες για την υλοποίηση δράσεων πρόληψης και 
μετανοσοκομειακής παρακολούθησης με στόχο τη σημαντική μείωση των ακούσιων 
νοσηλειών.   

Όσον αφορά τη διακομιδή των ψυχιατρικών περιστατικών, η Ομάδα Εργασίας 
προτείνει σε γενικές γραμμές τα εξής: 
α) Η μεταφορά του ασθενή στη μονάδα ψυχικής υγείας να αντιμετωπίζεται τεχνικώς όπως η 
μεταφορά οποιουδήποτε άλλου ασθενή σε νοσοκομείο για εξέταση ή νοσηλεία, 
β) Η μεταφορά να διενεργείται υπό συνθήκες που εξασφαλίζουν απόλυτα το σεβασμό στην 
προσωπικότητα και την αξιοπρέπεια του φερομένου ότι χρήζει ακούσιας ψυχιατρικής 
περίθαλψης, 
γ) Να συσταθεί στη Διεύθυνση Ιατρικών Υπηρεσιών και Άμεσης Επέμβασης του ΕΚΑΒ νέο 
Τμήμα Υποστήριξης Ψυχικής Υγείας, αρμόδιο για τη μεταφορά προσώπων που φέρονται ως 
ψυχικά ασθενείς κατόπιν σχετικής εισαγγελικής παραγγελίας, με εκπαίδευση των 
πληρωμάτων των ειδικών οχημάτων, 
δ) Η μεταφορά του ασθενή στη μονάδα ψυχικής υγείας να διενεργείται από ειδικά 
εκπαιδευμένους μεταφορείς.  

Το Υπουργείο Υγείας καταβάλει κάθε προσπάθεια έτσι ώστε τα περιστατικά των 
ψυχικά πασχόντων που χρήζουν ακούσιας περίθαλψης να αντιμετωπίζονται με ασφαλή και 
αποτελεσματικό τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη πρωτίστως τα δικαιώματα και τις ανάγκες των 
χρηστών των υπηρεσιών ψυχικής υγείας.  
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